

农村上“云端”农民腰包鼓

“互联网+”助力乡村振兴

当前,中国各地农村悄然兴起“智慧农业”创新变革。近日发布的《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》提出,实施数字乡村建设发展工程,发展智慧农业,建立农业农村大数据体系,推动新一代信息技术与农业生产经营深度融合,加强乡村公共服务、社会治理等数字化智能化建设。专家认为“互联网+”将助力乡村全面振兴,全面实现农业强、农村美、农民富。

推进农村与城市“同网同速”

创建电商公司、建冷库、成立农民专业合作社……从建档立卡贫困户到“电商脱贫明星”,几年时间,陕西省黄陵县田庄镇东村王圪崂组的“90后”小伙王博实现改变了人生。

让王博甩掉贫困帽子的契机,源于他一次在微信朋友圈晒照片。2016年,王博家里的苹果成熟,看着红彤彤的苹果,他忍不住在朋友圈分享了几张照片。之后,凭借优质的苹果、良好的信誉,他赢得了越来越多回头客。随着当地信息网络基础设施建设不断完善,在政府的支持下,他人驻黄陵县电子商务孵化基地,成立邮政局“村邮乐购”村级服务站、黄陵县“王二小”电子商务有限公司,注册果树种植合作社,带领村民一起致富。

在中国农村,有很多像王博这样利用互联网做生意的新网民。越来越快的网速和不断优化的网络服务,为他们提供了强大支持。统计数据显示,2015年以来,中国已连续实施6批电信普遍服务试点工程,共支持全国27个省(区、市)13万个行政村开展宽带网络建设和升级改造,其中包括4.3万个建档立卡贫困村。中国行政村光纤和通4G比例均超过98%。截至2020年年底,全国农村宽带用户总数达1.42亿。

数字基础设施是数字乡村建设的基石。为实现农村和城市“同网同速”,《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》提出,实施数字乡村建设发展工程。推动农村千兆光网、第五代移动通信(5G)、移动物联网与城市同步规划建设。完善电信普遍服务补偿机制,支持农村及偏远地区信息通信基础设施建设。

在办公室里操作手机,用无人机查看果树生长情况。果园里,无人值守机器人为果树洗澡除菌,遇到病虫害时为果树施药。水肥一体化灌溉系统,自动配比水量和肥量,让果树喝上干净水……在上海市崇明区翠冠梨数字农业基地,50多种高科技设备每天自动化运行。

据悉,该基地是盒马鲜生与上海市崇明区达成战略合作后的首个落地项目,产品直供盒马线上线下平台。该基地科技负责人张祥平介绍,基地里各类传感器会将翠冠梨生长所需的温湿度、二氧化碳、光照度、土壤肥

村外客人来访,视频电话通知立即发到被访村民手机。有事找妇联,在手机点击“有事找大嫂”,没多久,妇联工作人员会联系你。订外卖、打车、旅游、寄快递,村民都可以在村里一款APP上完成……如今,在山东省日照市车家村,“互联网+”进一步密切了党群关系,村民的认同感和归属感更强了。

据介绍,“数字车家村”以钉钉平台为入口,社区便民、党建、公益、电商服务等数据汇集其中。“以往流动人口管理都要挨家挨户拿本子记录,开会通知靠贴公告,而反诈宣传只能靠口耳相传。”阿

大数据让农事更“智慧”

力、盐分浓度等数据,自动采集、上传、存储到翠冠梨的物联网云平台。当数据足够大时,专家将对这些数据进行分析,建立模型、指导农事,以提升翠冠梨品质。去年,该基地出产的高品质翠冠梨每亩产值达1.5万元。

如今,大数据技术已经走进全国多地农田,应用到秸秆还田、深松整地、收获、播种、耕翻、深翻、打捆、植保、插秧、无人机等30余种作业类型中。例如,在浙江,全省农业农村大数据中心、全域地理信息图、农业农村10大类数据资源库逐渐完善。湖北、山东均已建设省

级智慧农机平台。山西晋中通过发展精准农业,有效解决了农机在山地和丘陵作业时面积精准计算难的问题……告别凭经验种田种地,大数据技术应用让农事更“智慧”。

《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》强调,建立农业农村大数据体系。农业农村部表示,将会同有关部门推动建设农业农村大数据中心和平台,深入推进数据共享开放,强化数据挖掘、分析预测能力建设,并支持西部等重点地区推进农业农村大数据资源应用。

提升线上治理“温度”

里钉钉特渠山东区域负责人黄北辰说,这些烦琐低效的治理手段逐渐成了历史。现在,流动人口信息被录入后台数据库,村里开会用钉钉通知,反诈宣传被搬到APP上。日照市已有74个村庄搭建起各具特色的数字乡村。

“互联网+”,让各地基层治理有了更多“温度”。在福建省厦门市海沧区,“海沧e调解”APP实现了人民调解“咨询-纠纷化解-卷宗生成-履行跟踪-数据分析-研判告警-以案释法”全流程互联网化,帮助当事人足不出户解决矛盾纠纷。上海市宝山区打造的“社区通”,账本网上

晒,村干部报酬、村委会收支等原始票据一览无余。浙江省桐乡市建立全国首家互联网司法所、全省首家5G智慧法庭,推出24小时“法超市”,让公共法律服务触手可及……

未来,如何依托“互联网+”助力乡村振兴?国家乡村振兴局(原国务院扶贫办)在答复全国人大代表建议时表示,将继续推动乡村治理数字化,鼓励地方创新乡村治理方式,深化与社会力量的合作,通过运用互联网信息平台扩大基层治理触达范围,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化。

(据《人民日报》)

张居正



熊召政 著

朱翊钧如此干脆,冯保心下甚喜,当即拟了旨,钤了御印,连夜派人送往吏部。

冯保一走,差不多戌时过半,朱翊钧独自坐在东暖阁中,对着荧荧烛光,不知为何,他突然觉得鬼气森森,心里一阵惊悚,便朝门外大声喊道:“来人!”“奴才在。”

随着这声答应,只见周佑领了七八个内侍走了进来,原来他们都一直守候在门外廊下,只是皇上没吩咐,他们不敢擅自进来。

“这房灯光太暗,多点几盏灯笼。”其实东暖阁中已点了四盏灯笼,外加桌上的两支大光明烛,已是亮如白昼,但皇上既嫌灯暗,周佑忙带着手下七手八脚又弄了四盏灯笼进来挂上。

“万岁爷,您看这光亮够吗?”周佑问。“够了。”

周佑瞧着皇上神色不对头,咂摸着是为玩马吊牌的事冯保让他不高兴,遂小心问道:“万岁爷,要不要奴才们还陪您玩牌?”

“不玩了,你派人去把张鲸喊来。”

周佑命一个小内侍去喊张鲸,余下的人都留在阁房里。这帮朱衣太监想着为皇上逗乐,却又不知如何开口,一时间竟冷了场。半晌,朱翊钧方双眸一闪,幽幽问道:“周佑,你说,人死了会不会变鬼?”

“这个嘛……”周佑没想到皇上突然会问这样一个古怪问题,他搔着脑壳,讪笑道,“人家都说,鬼是死人变的。”

“人死了变鬼,鬼还死不死呢?”

“鬼死不死,这可是个溜尖的问题,奴才真还不知道,”周佑想了想,又补了一句,“鬼又不是命,怎么会死呢?”

一个小内侍抬杠:“人老了病了就会死,鬼老了病了,肯定也会死的。”

“鬼不吃五谷,哪里会死。”另一名太监反驳。

朱翊钧嗤地一笑,驳道:“自从盘古开天地,到如今有多少年头了?少说也有一万年。年年都死人,死的人都变成了鬼,如果鬼都不死,那现今这大千世界,岂不是角角落落里全都挤满了鬼?”

“哟,万岁爷这理儿高妙。”周佑伸着舌头舔了舔嘴唇,谄媚说道,“就说这乾清宫,已经有七个皇帝在这儿驾崩,如果先前的皇帝爷变鬼以后,都不再死,岂不……”

周佑正说在兴头上,忽被人在腰眼上捅了一指头,掉头一看,只见张鲸不知何时走了进来站在他的身后。这位当红的秉笔太监责备他道:“你一张臭嘴胡诌什么,先朝皇帝都登龙升天,吃王母娘娘的蟠桃去了,什么鬼不鬼的。”

周佑经此一骂,顿觉失言,背上已是冷汗涔涔,幸好朱翊钧并不追究,只是挥手让周佑一行退下,命道:“今夜里,乾清宫各处房子,都多点灯笼。”

周佑一行唯唯诺诺躬身而退,待他们一走,张鲸这才跪下行礼,禀道:“奴才张鲸恭请万岁爷晚安。”

自从张居正病重之后,张鲸遵朱翊钧之命,每天夜里在司礼监值班房歇宿,以备不时之唤。小内侍过去一喊,他立刻就跑了过来。此时,朱翊钧让他平身,赐了座后,才道:“张鲸,元辅最新的病情,你知道吗?”

“方才冯公公到司礼监,简略向奴才说了几句,听说已在弥留之际。”